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理综参考答案

生物答案：

1【答案】B

【解析】

脂肪鉴定实验中，50％的酒精的作用是洗去浮色，A错误；调查某种遗传病的发病率在人群中随机调

查，需要人数较多，调查遗传方式时，需要在患者家系进行，调查的人数有较大差别，B正确；观察

人口腔上皮细胞中的线粒体时，需要保持细胞活性，不能用盐酸处理，C错误；新鲜菠菜叶中加入 SiO2

和无水乙醇，研磨液呈黄绿色，可能是未加碳酸钙，叶绿素被破坏所致，D错误。故选 B。

2【答案】D

3【答案】D

4【答案】C

5【答案】C

【解析】体色与眼色相关基因双显与双隐杂交，子代４种表现型比例相等，故两者自由自合；体色与

翅型若连锁则不可能出现上表所示比例；体色与眼色相关亲本显雌隐雄杂交，子代出现１：１的比例，

既可能是常染色体也可以是伴Ｘ遗传的杂雌隐雄杂交的结果；长翅雌雄杂交，子代出现了隐性雌果蝇，

故不可能是伴Ｘ遗传，只能是常染色体遗传。

6【答案】D

【解析】选 D 从第 5年末开始，该种群数量达到最大值即 K值，且一直保持到第 9年。第 10年到

第 12年种群数量不断下降，第 13年种群数量增加。

29．【答案】（除注明外每空 1分）

（1）否 蓝藻为原核生物，无液泡等细胞器（2分）

（2）O2 叶绿体基质 acd（2分）

（3）光照强度和温度 光照强度和温度 温度

30．【答案】（除注明外每空 1分）

（1）下丘脑 抗利尿 促进肾小管和集合管重吸收水

（2）存在 参与肝细胞中肝糖原分解产生葡萄糖补充血糖过程的调控（2分）

（3）胰岛素（2分） （负）反馈（2分）

31．【答案】（除注明外每空 1分）

（1）酸雨 温室效应
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（2）间接价值

（3）氮、磷（2分） 生物防治（2分）

32．【答案】（1）ZＴZＴ
或Ｘ

Ｔ
Ｙ（2分）

若为ＸＹ型，则纯合的体色正常的雄性个体与体色油质透明的雌性个体杂交，即ＸTＹ×ＸtＸt ，子代

雄蚕全为体色油质透明，雌蚕全为体色正常，不可能雌雄均为体色正常，故为ＺＷ型（4分）。

（２）3/16（2分） 正常（2分） ３（2分）

解析：（2）因只有纯合可选，故可以选 GGZtZt ×ggZTW、ggZtZt ×GGZTW、GGZtZt ×GGZTW三种

杂交方式可使子代雄蚕均为体色正常结绿色茧，雌蚕均为体色油质透明结绿色茧。

37．【答案】（除注明外，每空 2分）

（1）可以 水蒸气可以将挥发性较强的薄荷油携带出来

（2）丙酮 丙酮沸点低于乙醇，蒸馏时物质W分解较少

（3）气泡会搅乱洗脱液中蛋白质的洗脱次序，降低分离效果

蛋白质 B没有颜色，分离时无法直观判断什么时候收集洗脱液

蛋白质和其它杂质在盐溶液中的溶解度不同（3分）

38．【答案】（除注明外每空 2分）

（1）基因工程、早期胚胎培养、核移植和胚胎移植（1分）

（2）PCR DNA双链复制

（3）蛋白质 高血压

（4）基因表达载体 启动子、终止子、标记基因 代孕母体对供体胚胎不发生免疫排斥反应

化学参考答案

7.D 8.D 9C 10.C 11.D 12.B 13.A

13【解析】

试题分析：A.a~b段是醋酸电离过程为吸热过程，电解质溶于水，扩散过程（电离）吸热，水合过程

（形成水合离子）放热，错误；B.c~d 段，醋酸浓度增大，c(H+)增加，醋酸电离程度减小，溶液的浓

度越小，醋酸的电离产生的离子结合形成醋酸分子的机会就越少，所以电离程度就越大，即：越稀越

电离，正确；C.c点时，加入等体积等浓度的 NaOH溶液，根据物料守恒，有 c(Na+) = c(CH3COO-) +

c(CH3COOH)，正确；D.由于醋酸是弱酸，在溶液中存在电离平衡，但是电离程度是微弱的，主要以

电解质分子的形式存在，所以在 d点时，c(H+) < c(CH3COOH)正确。【答案】A
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26.（15分）

27. （14分）(1) 逐滴加入(饱和食盐)水(2分)
(2) 4CuSO4＋PH3＋4H2O===4Cu↓＋H3PO4＋4H2SO4(2分)
(3) 水封，减少液溴的挥发(2分)
上下两层液体均变为无色透明且几乎不再吸收乙炔气(2分)
分液，有机相干燥后蒸馏，收集 244 ℃馏分(2分)
(4) 在分液漏斗中加入 0.25 L 0.3 mol·L－1磷酸，将石灰乳加热到 95 ℃，在不断搅拌下，先快速

滴加磷酸，然后慢慢滴加，不时滴加蒸馏水以补充蒸发掉的水分，直到磷酸全部滴完，调节并控制溶

液 pH 8～9，再充分搅拌一段时间、静置，过滤、水洗(4分)

28. （14分）

35. （15分）

（1）3（1分）

（2）①该晶体为原子晶体，由于氮原子半径比碳原子半径小，C—N键长比 C—C键长短，

C—N的键能更大，故其硬度更高。（2分）

②sp3 （1分） ③ （2分）（3） 6
4 （2分）

（4）①3d54s1（1分） ②2 （2分）

（5）①（ ， ， ）（2分） ② 50% （2分）

36. （15分）

【 答 案 】 乙 炔 （ 电 子 式 略 ） 碳 碳 双 键 消 去 反 应 CH3CH2CH2CHO

+nH2O +nCH3COOH 。 11

加 一
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步制取反式聚-1，3-丁二烯的过程。（3分）

物理答案

14.答案：A

15.答案：C

解析：设两小物块和斜面 MP段间的动摩擦因数为μ，两小物块在 MP段运动时的加速度大小为

a，对两小物块整体分析有(m1＋m2)gsinθ－μ(m1＋m2)gcosθ＝(m1＋m2)a，设弹簧劲度系数为 k，弹

簧形变量为 x，则对小物块 A有 m1gsinθ＋kx－μm1gcosθ＝m1a，联立以上两式可得 kx＝0，所以弹

簧处于原长状态，选项 A、B错误；当小物块 A通过 P点的瞬间，由于弹簧的长度还没有变化，则小

物块 A的加速度大小为 gsinθ，选项 C正确；小物块 A通过 P点后的加速度大于小物块 B的加速度，

所以当小物块 B通过 P点的瞬间弹簧处于拉伸状态，小物块 B的加速度大于 gsinθ，选项 D错误．

16.答案：B

解析：对物块分析可知其受重力、支持力、洛伦兹力和摩擦力作用，由左手定则可知，洛伦兹力

方向向上；水平方向受摩擦力作用而做减速运动；则由 F＝Bqv可知，洛伦兹力减小，故 m对 M的压

力增大，摩擦力增大，故 m的加速度越来越大；同时 M受 m向右的摩擦力作用，M也做减速运动；

因摩擦力增大，故 M的加速度也越来越大；v-t图象中图线斜率的绝对值表示加速度大小，则可知 v-t

图象中对应的图线应为曲线；对 M、m组成的系统分析可知，系统所受外力之和为零，故系统的动量

守恒，最终木板和物块速度一定相同，则有 mv0－Mv0＝(M＋m)v，因 M>m，故最终速度一定为负值，

说明最终木板和物块均向左做匀速运动，则 B正确．

17.答案：B

解析：因为行星的质量 ，所以 ，因为比邻星的质量约为木星

的 150 倍，所以比邻星的“流体洛希极限”等于 万公里，ACD 错误 B

正确。

18.答案：D

解析：对半球体 m1、m2整体受力分析，只受重力和支持力这一对平衡力，相对地面并无运动趋势，

故不受摩擦力，故 A错误；对 m1受力分析，如图将重力正交分解，根据

共点力平衡条件得到 y方向：N﹣m1gcos53°=0，只要 m1与半球的球心 O

的连线与水平线之间的夹角不变，N就不变，故 B错误；据题意得知：T=m2g，



21

解得
2

1

m
m

=
4
5
，当

2

1

m
m

＞
4
5
时，m1gsin53°=T+f，其中 T=m2g，f随着 m2质量的逐渐增大而逐渐减小，

故 C 错误；当
2

1

m
m

＞
4
5
时，有 T=m2g＜m1gsin53°，即拉力小于重力的下滑分量，m1有下滑趋势，摩

擦力沿切线向上，当达到最大静摩擦力时 m2g+μm1gcos53°=m1gsin53°，解得
2

1

m
m

= 2
，
因而当

4
5
＜

2

1

m
m

≤2

时，半球体对 m1的摩擦力的方向垂直于图中的虚线向上，D正确。

19.答案：BCD

解析： 对于与正弦的 30°对应的时间为 ，如下图，

一个周期对应电压为 2V的时间为 T，

根据有效值定义分段计算，

× T= ×T，U1=2V，

代入数据得 U=1.63V，故 B正确，CD正确；

20.答案：ABC

解析：小球落在 A1C1线段中点时水平位移最小，落在 C1时水平位移最大，由几何关系知水平位移的最

小值与最大值之比是 1:2，由 x=v0t，t 相等得小球初速度的最小值与最大值之比是 1:2，故 A 错误；

小球做平抛运动，由 h=
1
2
gt2

得
2ht
g

 ，下落高度相同，平抛运动的时间相等，故 B错误；落在 B1D1

线段中点的小球，落地时机械能的最小，落在 B1D1线段上 D1或 B1的小球，落地时机械能的最大，设落

在 B1D1线段中点的小球初速度为 v1，水平位移为 x1，落在 B1D1线段上 D1或 B1的小球初速度为 v2，水平

位移为 x2，由几何关系有 x1:x2=1: 2 ，由 x=v0t，得：v1:v2=1: 2 ，落地时机械能等于抛出时的机械

能，分别为：E1=mgh+
1
2
mv1

2
，E2=mgh+

1
2
mv2

2
，可知落地时机械能的最小值与最大值之比不等于 1:2，

故 C 错误。设 AC1的倾角为α，轨迹与 AC1线段相交的小球，在交点处的速度方向与水平方向的夹角

为θ，则有
2

0 0

1
2tan

2

gty gt
x v t v

    ，
0

tan gt
v

  ，则 tan θ=2tan α，可知θ一定，则轨迹与 AC1线

段相交的小球，在交点处的速度方向相同，故 D 正确。
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21.答案：AC

解析：A、粒子在磁场中做圆周运动，洛伦兹力提供向心力，由牛顿第二定律得：qvB=m ，解得：

r=R，粒子在磁场中做圆周运动的轨道半径与磁场半径相等；

粒子沿 CO方向入射其运动轨迹如图所示，则 OCO2A是正方形，是菱

形，粒子偏转角为为 90°；粒子沿其它方向入射，由于 C点不变，OC

不变，四边形的四个边相等，四边形永远是菱形，则 O2B一定平行与

OC，速度一定沿水平方向射出，故 A正确；

B、沿不同方向射入的粒子在磁场中的偏转角度θ不同，粒子在磁场中

的运动时间：t= T不同，故 B错误；

CD、由题意可知：∠AOB=60°，则：∠BO2C=30°，两粒子偏转角之比为：90°：30°=3：1，粒子在磁

场中的运动时间 t= T，

粒子在磁场中的运动时间之比等于粒子的偏转角之比，则粒子运动时间之比为 3：1，故 C正确，D

错误；

故选：AC。

22．答案： )cos1(2 1gL （2分）

h
gX
2

（2分）

h
gXmgLmgLm
2

)cos1(2)cos1(2 22111  
（2分）

23.(9分) 答案(1)F (2分) (2)如图 (3分) (3)  
1

1

012 r
I

RII


 (2分)

(4)20.0 (2分)

[解析] (1)滑动变阻器要用分压接法，故应该选择阻值较小的 F.

（2）如图所示

(3)由欧姆定律可知(I2-I1)R0=I1(Rx+r1)，即 Rx=
 

1
1

012 r
I

RII




(4)电流表读数为 20.0 mA.

24.（14分）【答案】（1）降低。 （2分）
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（2）由 ，得电荷量的大小 。 （3分）

（3）如图，从地表开始向上取一小段高度为Δh的空气层（Δh远小于地球半径 R），则从空气层上表

面到下表面之间的电势差为 U=E·Δh，这段空气层的电阻 （2分）

且 （1分）；

三式联立得到 （2分），

将 E=100V/m，I=1800A，S=5.1×1014m2代入，得ρ0=2.8×1013Ω·m。 （2分）

Δh

AI1 I2

（4）（2分）方法一：如图，为了研究地球表面附近 A点的磁场情况，可以考虑关于过 A点的地球半

径对称的两处电流 I1和 I2，根据右手螺旋定则可以判断，这两处电流在 A点产生的磁场的磁感应强度

刚好方向相反，大小相等，所以 I1和 I2产生的磁场在 A点的合磁感应强度为零。同理，地球上各处

的地空电流在 A点的合磁感应强度都为零，即地空电流不会在 A点产生磁场。同理，地空电流不会

在地球附近任何地方产生磁场。

方法二：因为电流关于地心分布是球面对称的，所以磁场分布也必将关于地心球面对称，这就要求磁

感线只能沿半径方向；但是磁感线又是闭合曲线。以上两条互相矛盾，所以地空电流不会产生磁场。

25.（18分）

（2分）

（2分）

（2分）

（2分）

（2分）

（1分）

（1分）
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（2分）

（2分）

（2分）

33.【物理—选修 3—3】（15分）

（1）（5分）ABE
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（2）（10分）① 0112t C ②64cm

解析：（1）ab过程中温度不变，气体分子的平均动能不变，A正确；bc过程中斜率减小，体积增大，

气体对外做功，温度升高，内能增大，由热力学第一定律可知，气体吸收热量，B正确； cd过程中

斜率减小，体积增大，气体对外做功，温度升高，内能增大，由热力学第一定律知，气体吸收热量，

C错误；da过程中气体的压强与热力学温标成正比，D错误；c d、 两个状态中，容器壁单位面积单

位时间内受到气体分子撞击的次数 c dn n ，E正确。

（2）①左右两管水银高度差变为5cm， 1 0 0 60P P h cmHg   ，

2 0 70P P h cmHg   ，

根据理想气体状态方程 1 1 2 2

1 2

PV PV
T T

 ， （2分）

解得 0112t C ； （2分）

②先选左侧空气柱为研究对象，根据 1 1 3 3PV PV ，

得 1 1
3

3

100PVP cmHg
V

  ， （2分）

当左侧空气柱长度变为30cm时，右侧水银面下降了 2 20h cm ，

再选右侧空气柱为研究对象，刚加上活塞时空气柱的高度 9 50 15 74h cm cm cm cm     ，

设活塞下推了 x时，左侧空气柱长度变为30cm，右侧空气柱压强 4 3 55p p cmHg  ，空气柱高度

4 74 20h cm x cm   ， （2分）

根据玻意耳定律： 0 4 4p h S p h S  ，解得： 64x cm （2分）

34.（1）答案： （5分）

解析：光路如图所示：

根据几何关系可得，光从半圆柱形玻璃砖射出时，入射角为 300，折射角为 600

根据光的折射定律：

即玻璃的折射率为
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（2）.答案：(1) (2) (3)沿 y轴负方向运动

解析： （1）波沿 x轴负方向传播时，传播的可能距离为△x=（n+ ）λ=4n+3（m）（n=0，1，2，3，…）

传播的速度为： （n=0，1，2，3，…） （4分）

（2）波沿 x轴正方向传播，传播的时间与周期关系为：△t=（n+ ）T （n=0，1，2，3，…）

得 （n=0．1，2，3，…）

当 n=0时周期最大，即最大为 0．8 s （4分）

（3）波在 0．2 s内传播的距离△x=v△t=5 m

传播的波长数，可见 ，波形图平移了 λ的距离．由题图知波沿 x轴正方向传播．

所以 P点在 t=0s时刻沿 y轴负方向运动。 （2分）


